



中国疫苗“入世”缓解全球疫苗短缺



图① 5月8日,一名女子在斯里兰卡科伦坡附近的帕纳杜拉接种中国国药疫苗。
新华社发

图② 5月8日,医务人员在斯里兰卡科伦坡附近的帕纳杜拉展示中国国药疫苗。
新华社发

环球关注

□ 本报驻斯里兰卡记者 陈润泽

当地时间5月7日,世界卫生组织宣布,由中国医药集团北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗(Vero细胞)正式通过世卫组织紧急使用认证。这是第一款西方国家以外研发并获得世卫组织批准使用的新冠疫苗,向世界传递了中国疫苗质量过硬、使用安全、功效符合世卫组织要求的积极信号。国际社会普遍认为,中国疫苗“入世”让发展中国家有了新的可靠疫苗选择,将缓解全球疫苗短缺、促进疫苗可及性和可负担性作出重要贡献。

中国疫苗通过紧急使用认证

5月7日下午,世卫组织为中国国药疫苗颁发了紧急使用认证,使其成为第6种获得世卫组织安全、有效性和质量认证的新冠疫苗。国药疫苗是第一款携带疫苗瓶监测器的疫苗,疫苗瓶上的小标签会因疫苗受热而改变颜色,便于卫生工作者判断疫苗是否安全可靠。而且,相比于一些西方国家的疫苗,国药疫苗易于储存的特点使其非常适用于资源匮乏的环境。国药疫苗可以在2至8摄氏度条件下保存,而莫德纳疫苗的保存条件却为零下20摄氏度,辉瑞疫苗甚至需在零下80摄氏度条件下保存,严苛的存储条件无疑降低了缓解疫情局势的速度。

虽然优点很多,但国药疫苗“入世”却用了很长时间。据悉,2020年12月28日,国药集团向世卫组织提交紧急使用认证的相关文件。今年1月11日,世卫组织总干事谭德塞对外宣布,世卫组织已派人到中国评估国药集团和科兴公司生产规范等方面的合规情况。认证期间,国药集团多次与世卫组织评审专家组进行会议沟通,并回复有关问题,提交相关资料。可见,紧急使用清单评估极其严格,能通过紧急使用认证,足以说明中国疫苗质量过硬、使用安全、功效合格,值得信赖。列入紧急使用清单也是向世卫组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”供应疫苗的先决条件。分析人士称,国药疫苗“入世”扩大了“新冠肺炎疫苗实施计划”组合的疫苗库名单,并有助于各国加快对新冠疫苗的监管审批。

除了紧急使用清单评估外,世卫组织还有一个免疫战略咨询专家组负责就如何使用相关疫苗给出建议。根据世卫组织免疫战略咨询专家组的意见,接种两剂的国药疫苗在成年人(18至59岁)中预防新冠是有效的。意见还指出,所评估的临床试验中60岁以上人口的相关数据较少。不过免疫战略咨询专家组的最终结论是,不建议对国药疫苗设置使用年龄上限,因为“没有理论上的理由认为该疫苗在老年人群和年轻人群中具有不同的安全性”。

最大成品油管道遭攻击一度关闭

美大型能源基建网络安全受诟病

□ 本报记者 吴琼 本报见习记者 王卫

当地时间5月12日,美国最大燃油运输管道运营商——科洛尼尔管道运输公司宣布,昨日遭黑客攻击的全美最大输油管道系统开始恢复运行。

紧急状态意在避免能源短缺

5月7日,科洛尼尔管道运输公司遭遇网络袭击。8日,科洛尼尔管道运输公司发布声明称,在遭遇网络威胁和攻击后,黑客组织勒索数百万美元,并要求用比特币等加密货币支付。随后,科洛尼尔主动切断了某些系统的网络连接,以遏制来自黑客的网络攻击威胁,这使得所有的管道运输暂停。科洛尼尔管道运输公司发布的声明还称,袭击发生后,已聘请第三方网络安全公司调查“此次袭击的性质和规模”,并已通知美国执法部门和其他联邦机构。据了解,科洛尼尔管道运输公司此次停运的燃油运输管道以前每日从墨西哥湾地区向纽约等美国东部、东北部地区输送油气,承担着美国东海岸近45%的燃油供应。该公司被迫关闭能源供应网络后,极大地影响了美国东海岸燃油等能源供应。在科洛尼尔遭遇网络攻击并被黑客勒索赎金后,美国《金融时报》在报道中描述了黑客进行网络攻击的细节。据称,此次黑客通过非法软件控制了科洛尼尔的电脑系统及数据,相当于“绑架了科洛尼尔的数据以勒索赎金”。另有美国媒体报道称,黑客组织偷窃了近100GB的数据,并威胁如果没收到赎金,就将这些数据泄露到互联网上。美联社评论称,这是美国关键基础设施“迄今为止遭遇的最严重网络攻击”。为解能源供应短缺的燃眉之急,5月9日,美国政府宣布,美国17个州和华盛顿特区进入紧急状态。分析人士指出,宣布进入紧急状态的意义在于,将解除对公路运输燃油的各种限制,受影响17个州和华盛顿特区的汽油、柴油、航空燃料和其他成品油在紧急状态下可以得到临时的

主要运输管道开始恢复运行

5月12日,科洛尼尔管道运输公司发表声明称,公司已于当天美国东部时间下午5点左右恢复输油管道服务,但警告完全恢复可能需要数天时间。声明还称,公司将在安全的情况下尽可能多地运输汽油、柴油和航空燃料,直到市场恢复正常。此前,科洛尼尔管道运输公司发布消息称,从北卡罗来纳州格林斯伯勒到马里兰州伍德拜恩的四号运输管道,暂时在人工控制模式下恢复运行。不过,其他主要燃料运输管道仍处于关闭状态,只有终端枢纽与运点之间的几条较小管道开始运行。受此影响,当地不少消费者担心燃油短缺,出现了恐慌性购买。大量油罐车涌入加油站,私家车也纷纷把油箱加满,这进一步加剧了相关供应问题,并导致全美油价上涨。据美国汽车协会称,5月11日,全美汽油零售价刷新了近6年来的最高水平。好在,随着美国关键输油管道的重启,连涨4天的油价终于小幅回落。WTI原油在触及两个月高点后下跌,目前跌幅扩大至1%,报65.37美元。白宫方面表态称,目前正在遭遇网络攻击的科洛尼尔管道运输公司紧密合作,以帮助公司恢复运营。美国总统拜登表示,美国联邦调查局正参与调查这起黑客攻击事件,并且美国将寻求国际合作,以打击利用勒索软件并借助全球洗钱网络实施黑客攻击的跨国犯罪行为。美运输部联邦汽车运输安全管理局已对横跨佐治亚州、南卡罗来纳州、北卡罗来纳州和田纳西州等17个州的运输汽油和其他精炼产品的卡车发放了临时服务豁免,为公路运输燃料提供灵活性,以暂时缓解因燃油管道停运导致的能源短缺状况。



图为当地时间2021年5月10日,美国最大燃油运输管道运营商科洛尼尔管道运输公司的设施。
CFP供图

拜登签署行政令加强防范

据最新消息,美国联邦调查局在一份声明中称,确认“黑暗面”勒索软件对科洛尼尔管道运输公司的网络遭受负有责任。美国联邦调查局称,将继续与科洛尼尔管道运输公司和政府合作伙伴密切合作进行调查。美国联邦调查局还向电力公司、天然气供应商和其他管道运营商发出紧急警报,要求他们注意类似的勒索软件。目前,“黑暗面”已经在网站上就自己的行为导致美国燃油供应中断一事道歉,称以后会注意审查勒索对象,避免造成和这次一样的社会代价。“黑暗面”还强调,他们不涉足政治,单纯只是为了赚钱。现阶段,美国媒体的关注重点已经从袭击的幕后黑手转移到对美国基建体系网络安全脆弱性的抨击上。对于此次美国关键基础设施及能源系统有以

卫生问题高级研究员黄严忠称:“中国不仅已经成为疫苗最大出口国,在许多国家,它成了唯一选择。”与此同时,从乌拉圭到塞内加尔再到印度尼西亚,各国除了北京之外无处可以求助。在印度上个月宣布限制疫苗出口后,印尼和菲律宾表示将向中国寻求帮助。印度尼西亚政府已表示该国将从科兴获得额外的疫苗,菲律宾总统杜特尔特在一次演讲中也表示,他对中国提供的疫苗“感激不尽”。

中国疫苗有助全球公平分配

数据显示,截至5月11日,世卫组织统计全球累计报告接种新冠病毒疫苗超过12亿剂次。然而,大多数都发生在高收入国家,广大中低收入国家仍面临疫苗短缺的困扰。世卫组织负责获得药品和卫生产品的助理总干事玛丽安特拉·西芒说,将国药疫苗列入紧急使用清单可能有助于寻求保护卫生工作者和高危人群的国家加速获得新冠疫苗。英国《自然》杂志文章称,对许多国家来说,中国的疫苗是唯一可及的,在一些国家,譬如已有几千万人接种的巴西、土耳其和智利,中国提供的疫苗占了80%至90%。这些国家的研究人员也开始看到这些疫苗在控制疫情流行方面起到的作用。

据英国《金融时报》网站报道,在受新冠肺炎疫情影响最严重的拉美地区,中国疫苗正占据主导地位。该报对各国政府数据进行的分析显示,拉美努力抗击致命的第三波疫情之际,在向该地区10个人口最多的国家交付的1.435亿剂疫苗中,中国提供了一半以上。

《华尔街时报》也积极称赞中国疫苗的有效性和安全性,并表示中国疫苗将会给世界战胜疫情带来希望。

在国药疫苗获得世卫批准后,斯里兰卡随即为本国居民接种中国国药疫苗,根据流行病学部门统计,仅5月11日当日就有1.7万斯里兰卡居民接种了国药疫苗。此外,斯里卫生部表示,除已经设立的疫苗接种点外,首都科伦坡还将当地四家公立医院设为国药疫苗接种点,民众可以通过线上平台预约接种国药疫苗,目前大多数接种网点已连续多日显示“约满”状态。

据悉,国药集团中国生物目前正在积极扩大产能,利用所属北京、武汉、长春、兰州、成都、上海六大生物制品研究所及国药中生生物技术研究院持续扩大产能和分包装能力,年产能有望超过30亿剂。当前,中国已向80多个国家和13个国际组织提供了疫苗援助,向50多个国家出口疫苗,同10多个国家开展疫苗研发生产和合作,并且已在印尼、伊朗、巴基斯坦等地获得紧急授权使用。毋庸置疑,中国疫苗越来越受欢迎,在不久的将来,中国疫苗在保障产能的前提下,将会给越来越多的发展中国家带来希望。

文在寅就职四周年演讲各界反响不一

□ 本报驻韩记者 王刚

当地时间5月10日,韩国总统文在寅在青瓦台春秋馆发表就职四周年特别讲话,就房地产政策、赦免前总统、卫生防疫、朝鲜半岛局势、韩国经济等多个话题阐明立场。在演讲的最后,文在寅表示,“将和伟大的国民们一起堂堂正正地走过最后一年任期,将奉献到最后时刻,把所有功绩留给国民和历史评价”。

分析认为,文在寅这番话一再表明,无论在野党和保守派媒体说什么,自己都将继续毫不动摇地坚持自己的治国理念,继续我行我素。

完善房地产政策

针对任期内韩国房地产价格猛涨导致民怨沸腾,文在寅表示,政府未能实现稳定房价的目标,受到了选民严厉的批评,今后有必要对相应政策进行部分调整。文在寅强调,房地产问题是过去四年里自己最感到遗憾的一件事情,对此无话可说,加上韩国土地住宅公社(LH)违规炒地事件,执政党在近期的再选中受到了足以令人幡然悔悟的棒喝。文在寅称,韩国政府也必将调整讨论完善现行房地产政策。此前,文在寅曾在今年1月的新年记者会上首次就房地产问题向国民道歉。

关于特赦尹锡悦在狱中的前总统李明博和朴槿惠以及三星电子副会长李在镕的问题,文在寅表示,将依据民意再作判断。在全球半导体市场竞争日趋加剧的情况下,韩国也要进一步提升半导体产业竞争力,但赦免问题还要考虑公平性原则,以往先例及国民共识等。

关于新冠肺炎疫情问题,文在寅强调,韩国政府将争取提前实现群体免疫的目标。文在寅表示,与新冠肺炎疫情的斗争开始进入收尾阶段,随着疫苗接种提速,群体免疫指日可待。韩国政府不仅获得大量进口疫苗,而且将不遗余力支持国内自主开发疫苗,力争成为全球疫苗生产基地。

对于经济,文在寅继续保持乐观态度。他谈到韩国新政,表示“随着财政投入正式启动,相关工作已经走上正轨”“这条道路已经不是韩国一国的路,而是成为了全世界普遍的道路”“对违反韩朝协议和现行法律做出破坏韩朝关系的事情,并不值得鼓励。在演讲后的回答记者提问环节,文在寅回顾了上任后韩朝围绕半岛和平进程激烈博弈的过程,并反复强调“期待朝鲜的回应”。他表示,“我将余下的一年任期,视为朝鲜半岛由未实现和平,走向实现不可逆转的和平的最后机会”。文在寅称,将在预定于5月21日举行的韩美首脑会谈上“进一步密切协调对朝政策,寻求恢复韩朝、朝美对话以及迈向和平合作新步伐的方法”。他认为,从美国新公布的对朝政策框架来看,已具备了重启朝美对话的条件。文在寅指出,“如果有机会重新转动和平的时钟,推进半岛和平进程,我们将竭尽全力,并期待来自朝方的回应”。

推动半岛和平进程

文在寅还表示,“政府将依法严格应对违反韩朝协议和现行法律给韩关系泼冷水的行为”。有分析认为,这是在“韩方团体越境散发反朝传单”成为韩朝关系恶化导火索的情况下,针对最近部分“脱北者”团体主张继续越境散发反朝传单这一挑衅行为发出的警告。朝鲜劳动党副部长金与正5月2日曾发表个人讲话,就韩方“放任”散发反朝传单一事表示“将考虑采取相应措施”。

韩国民众反应平

韩国《京乡新闻》5月10日发表的社论称,文在寅在总结过去执政四年就房地产政策进行了道歉,反省了由此带来的民意起伏,同时表态要竭尽全力实现全民免疫和4%年经济增长目标。在大约30分钟的演讲中,文在寅共提及经济48次,提及新冠肺炎疫情26次,提及及工作岗位15次,希望本届政府在任期还有1年的情况下,真正将民生问题作为首要执政课题,并将防疫成果和提振经济作为最大政绩。韩国财界对文在寅的讲话内容给予积极评价。大韩商工会议所5月10日发表评论,指出如果文在寅当天阐述的经济发展方向和提振经济举措能够得到落实,那么韩国经济的活力将进一步得到提升。韩国经济人总联合会5月10日也发表评论,表示支持政府未来将施政重点放在防控疫情和恢复经济上,总统演讲中的表态发出了继续提高经济活力的积极信号。

韩国《中央日报》的社论则与反对党的论调基本相同,认为文在寅的演讲“既无反省也无未来规划”。社论称,很多国民都期待文在寅能够对于过去四年的实际情况进行反省,并彻底改变治国理政的思路,但实际演讲内容中很难找到针对当前危机局面给出的富有希望的信息。文在寅就职演说中曾表示要做“所有国民的总统”,决心创造就业岗位,注重政治沟通,平衡选拔人才,打造公正社会。然而,目前任期仅余下最后一年,这些口号“都未得到落实”。社论称,本届政府若想在掌声中落幕,就应该改变当前单方面由政治理念主导的政策,必须最大限度地透明地公开信息,拿出值得信赖的蓝图和解决方案,任何语言都起不到作用。

针对文在寅的特别演讲,韩国民众反应一般。韩国专业调查机构“STI”5月12日公布的民调结果显示,有42%的韩国国民认为“剩余任期国政运行的期待低于预期”,认为“高于预期”的仅为25.4%,认为“与预期差不多”的为28.5%,还有9%的人表示“不知道”。针对明年的总统选举,有52.5%的韩国国民认为“为了实现政权轮替,在野党候选人应该联合起来”,有36.8%的国民认为“执政党候选人应该继续当选”,另外还有10.7%的人回答“不知道”。针对热门总统候选人尹锡悦的支持率,属于反对党阵营的前检察总长尹锡悦(35.3%)和执政党共同民主党所属的京畿道知事李在明(27.7%)位列前两位,以下依次为执政党的李洛渊(10.2%),在野党的洪准杓(7.4%),在野党的安哲秀(4.3%),执政党的丁世均(3.5%)等。